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Favrskov Idrætssamvirke    28. februar 2007 

 
 
 

Bestyrelsens beretning. 
 

Favrskov idrætssamvirke blev stiftet for nøjagtig for 1 år siden, den 28. februar 2006. En stor skare 
af den nye kommunes idrætsforeninger var mødt frem.  
Nu efter et år er vi 43 medlemsforeninger, og et nyt medlem er med fra år 2007. Vi mener selv, at vi 
har ca. 70 – 80 % af foreningerne med, men går selvfølgelig efter at nå tættere op mod de 100 %. – 
Vi har dog også samtidig en tro på, at vi via de medlemsforeninger vi i dag har fat i repræsenterer 
ca. 90 – 95 % af de organiserede idrætsudøvere. 
 
År 2006 har for samvirket været præget af et opstartsår, vi har skullet finde vores egne ben, vi har 
skullet finde vores plads i den nye kommune. Og vi har skullet finde ud af, hvilke opgaver vi som 
samvirke skulle tage os af i forhold til at varetage interesserne bedst, set i ud fra 
medlemsforeningernes ønske. 
 
Der har været afholdt 5 bestyrelsesmøder,  11 forretningsudvalgsmøder samt et bestyrelsesseminar i 
2006/07. 
 
Der har været møde med chefen for fritid og kultur Ulla Egeberg i Favrskov kommune i maj måned 
2006, hvor vi præsenterede vores visioner, og lagde op til et samarbejde med kommunen. 
 
I august måned havde vi et møde med borgmester Anders G. Christensen, Direktøren for kultur og 
fritid Ole Poulsen, udvalgsformand Anders Nørgaard med emnet hvordan kan vi samarbejde i 
Favrskov kommune, og hvor vores visionsplaner blev bragt til torvs. – Vi fik her at vide, at man 
ville nedsætte et folkeoplysningsudvalg, og at vores vej til kommunen ville blive via dette. Men 
samtidig også, at vi altid var velkommen til at kontakte kommunen med evt. spørgsmål. – 
Begrundelsen for at vor kontakt skulle gå via folkeoplysningsudvalget var, at vi ikke kunne få 
præference i forhold til de øvrige foreninger i kommunen. – Medlemstallets størrelse og det 
sundhedsfremmende i vores foreningers virke talte ikke, og slet ikke snakken om, at vi ville kunne 
anbefale hvor behov for anlæg og hal kapacitet kunne prioriteres op. Men jeg vil her kun sige, at 
mødet var positivt, men at udbyttet var skuffende. 
 
 
Vore visionsplaner som blev fremlagt var: 
 
Hvad vil vi arbejde for: (motivation og opgavetyper) 

- Udover formålet i paragraf 2 i vedtægterne: 
1. At tale med en stemme….med større vægt. 
2. At kommunen får en samarbejdspartner (fritid/kultur og social/sundhed). 
3. Fælles koordinering og udvikling af idrætten i forhold til kommunen. 
4. At andre institutioner og interessenter får en samarbejdspartner. 
5. At sikre rekruttering, uddannelse og fastholdelse af ledere og instruktører. 
6. At prioritere idrætslige anlægsopgaver. 
7. At udarbejde forslag til den kommunale idræts- og sundhedspolitik. 

 
Hvilket betyder at Idrætssamvirket har opstillet følgende grundlag at arbejde indenfor: 

- Et økonomisk grundlag der modsvarer aktivitetsniveauet 
- De ”små” foreninger skal også tilgodeses. 
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- Faciliteter og rammer der er tidssvarende. 
- Prioritering i forbindelse med idrætslige anlægsopgaver. 
- Hal tid/-tildeling/-fordeling – køb af facilitetstid. 
- Uddannelsesstøttemidler/-pulje. 
- Sundhedsfremmende tiltag – et tilbud til og for alle borgere. 
- Oprettelse af Idrætskonsulentstilling. 
- Dialog/hørings- og samtalepartner i idrætspolitisk sammenhæng. 
- Høringsorgan i natur-, miljø- og planlægningssager. 
- Fremtrædende rolle i folkeoplysningssammenhæng. 
- Inspirator for idrætslivet i Favrskov kommune. 

 
Efter det sidste møde hvor forventninger til et samarbejde for os var en selvfølge, gik vi desværre 
lidt på vågeblus indtil vi igen fandt vore ben.  
Disse ben fandt vi først rigtigt i november måned og i januar, hvor vi fik forslag til idrætssamvirkets 
fremtidige arbejde på plads. – En diskussion som vi tog i bestyrelsen over emnet – har vi det rette 
ambitionsniveau. 
 
Vi har arbejdet med følgende projekter der blev nedsat på bestyrelseskonferencen i maj måned 2006: 
 

1. Kommunikations- og informationsprojekt (kom.politik, hjemmeside, folder) 
2. Sundhedsfremmende tiltag. 
3. Behovsanalyse – rammer og faciliteter.  
4. Unglederuddannelse. 
5. Fokus på idrætten for børn i skolealderen. 
6. Hvordan sikres kursustilbud indenfor foreningsledelse. 
7. Årlig tilbagevendende idrætskonference. 

 
Og status er kort: 
 
Ad.1. Nyhedsbreve sendes ud. I 2006/07 er udsendt 3 nyhedsbreve. Der er lavet en 
informationsfolder om Idrætssamvirket, hvoraf også visionsarbejdet indgår. Det er aftalt, at der skal 
etableres en hjemmeside. Alle formalia er på plads. 
Der har også været arbejdet på at etablere en info/nyhedsportal, hvor alle sportslige aktiviteter 
kunne vises, men dette arbejde er i første omgang lagt i mølpose, idet det kræver en langt større 
arbejdsindsats end vi i indeværende år har kunnet vise. 
 
Ad.2. Under emnet sundhedsfremmende tiltag indbød vi til et møde hvor foreningerne kunne 
deltage og hvor emnet var: sund kost i idrætshallerne.  
Desværre var der kun to der tilmeldte sig. – Det var en fiasko, så de 4 andre temaer under 
hovedoverskriften sundhedsfremmende tiltag har vi valgt ikke at sætte i søen. Vi vil i stedet forsøge 
at finde samarbejdspartnere som vi kan udbyde kurserne/møderne sammen med. 
 
Ad.3. Under overskriften rammer og faciliteter har vi fulgt måden hvorpå man i Syddjurs har lavet 
en undersøgelse heraf. Vi er ikke gået videre, da kommunen selv ville lave sin undersøgelse 
sammen med deres analyse af skole/børnehave behov, og hvortil de budgetmæssigt har afsat et 
beløb på kr. 800.000. 
Undersøgelsen i Syddjurs som vi har kigget over skulderen har gået på, at få borgerne til at give 
input til behov og rammer og ønsker til faciliteterne. Vi havde forestillet os noget i samme retning, 
men skulle til analysen bruge et beløb anslået til kr. 30.000 til 35.000. 
 
Ad.4. Unglederuddannelsen er udbudt i samarbejde med DGI, med focus på Favrkovs idrætsledere. 
Pjecen/brochuren var trykt med DGI og Favrskov Idrætssamvirkes logo for at markere, at vi var 
medudbydere. – Kurset vil blive tilbudt igen. 
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Ad.5. Fokus på idrætten for børn i skolealderen er et projekt vi gerne vil arbejde videre med. P.t. er 
vi ikke så langt udover at vi er kommet med input til Børn og Skole udvalgets projekt for 
fritidstilbud for 3. – 6. klasse. – Vi afventer lige nu udvalgets og byrådets beslutning inden vi kan gå 
videre. 
 
Ad.6. Foreningsledelse og kursus heri. Vi har i samarbejde med DGI arbejdet med at sætte 
foreningsledelse højt på dagsordenen. Kurser udbydes i dag og vi er positive spillere i indholdet af 
kurset. – Vi har et håb om, at kunne argumentere for midler til området for at styrke ledelsesdelen  i 
vore foreninger. 
 
Ad.7. Årlig tilbagevendende idrætskonference. Vi har et ønske om, at kunne få en konference op at 
stå, men må også erkende, at vi nok ikke har ressourcer i tid og i økonomi til at lave det helt store 
selv. – Vi har som omtalt ovenfor ønsket at sætte sundhedsfremme på dagsordenen, og at få 
politikerne i tale over dette emne. 
Vi arbejder fortsat på sammen med DGI at få kommunen med så vi efter sommerferien kan indbyde 
til en sådan konference. 
 
Vi har mødt stor glæde af DGI’s nærhed i lokalområdet. Det var DGI der hjalp os med afviklingen 
af bestyrelsesseminaret, ligesom vi har valgt at lave årskonferencen sammen med DGI og 
forhåbentlig også kommunen. Temaet skulle som sagt være om sundhedsfremme. – Men dette emne 
og begrundelsen herfor kan i efterfølgende høre Hans Jørgen Hvidtved fortælle os lidt mere om. 
Vi har også forsøgt at få DIF til at komme med på banen, men uden held i året der er gået. Vi skal 
også prøve os frem med DBU i det kommende år. 
 
Vi har været repræsenteret i referencegruppen ved Lars Olsen – i kommunens projekt for 
fritidstilbud for børn i 3. – 6. klasse. Lars har her deltaget i 3 referencegruppemøder, og vi har i 
forretningsudvalget deltaget aktivt som Lars’s referencegruppe for at sætte vores præg på, at et 
kommende tilbud kunne tilfredsstille Idrætssamvirkets ønske om ”focus på idrætten for børn i 
skolealderen”, og at skabe aktive unge. 
 
Vi deltager også i Favrskov kommunes markedsføringsprojekt hvor Benny Frandsen er vores 
repræsentant. Projektet er lige startet, men vi forventer at Idrætssamvirket kan yde en aktiv indsats i 
den forbindelse. 
 
Folkeoplysningsudvalget er nedsat den 27. november 2006 med 4 medlemmer fra 
idrætsforeningerne ud af 11 medlemmer i alt, heraf 2 udpeget fra byrådet. 
Set fra idrættens side er vi tungt repræsenteret og med garvede medlemmer. Som formand er Søren 
Eriksen, der er indvalgt for spejderne, men Søren er også hovedformand i HOG- Hinnerup. 
Næstformanden er vores egen Jørgen Tind, og øvrige medlemmer er Ib Mohr fra bestyrelsen, Hanne 
Brokholm fra Hinnerup Gymnastiksamvirke samt Hanne Kristensen fra Thorsø Rideklub. 
Vi håber både på et godt samarbejde med folkeoplysningsudvalget og på, at de vil være en god 
mellemmand for os ind til kommunen. 
 
Kommunen har ikke været særlig oplysende om det nye der sker på vores område –idrætsfaciliteter, 
haller og økonomi her fra 1. januar 2007, hvilket har betydet at foreningerne har været noget 
konfuse med hensyn hvad der gælder, og ligeledes har mange foreninger været noget famlende for 
så vist angår de budgetter de har lagt frem eller skal lægge frem på deres generalforsamling. 
Dagligdags spørgsmål som kridtning, hvornår må græsset betrædes, haltidstildeling, og meget mere 
fylder meget hos foreningerne. 
Formanden har rettet henvendelse til forvaltningen med henblik på at få skabt et overblik over 
regelsættet der er gældende fra 1. januar, og har i den forbindelse tilbudt sin arbejdskraft for at 
materialet kunne komme frem meget snart. – Forvaltningen, Rita Gregersen der har ansvaret for 
sådan nogle som os har takket for tilbuddet, og har indbudt formanden til møde den 22. februar, 
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hvilket pga. vejrlig er udsat til den 28. februar for at starte op på, at alle infos kommer ud til de 
respektive foreninger. 
 
Hvad er det så vi vil - det har vi spurgt os selv om efter at vi som sagt i indledningen fandt ud af 
hvad Favrskov kommune ville med sådan nogle som os – vi kan også sige  efter vi fandt ud af hvad 
de ikke ville med sådan nogle som os! – Vi tror nu på at erkendelsen heraf styrker os på længere 
sigt. 

- Vi har evalueret på året der er gået, set på ambitionsniveauet, set på synligheden, set på 
informationerne til medlemmerne og til omverdenen. 

- Vi har erkendt, at det år vi er gået igennem har været præget af opstartsopgaver. 
- Vi har erkendt, at vi ikke har gjort det store ud af at synliggøre os. 
- Vi har erkendt, at vi har nået langt mere end foreningerne har kendskab til. 
- Vi har erkendt, at vi holdt lav profil medens de gamle folkeoplysningsudvalg diskuterede 

med kommunen om den fremtidige struktur. 
- Vi har også erkendt, at information der berører vores område og som sendes til foreningerne 

fra kommunen ikke automatisk tilgår os. 
 

Vi har med den erkendelse lagt op til, at den nye bestyrelse bør diskutere at arbejde med: 
- At være foreningernes talerør overfor folkeoplysningsudvalg og kommune. 
- At vi vil være på tæerne for at sørge for, at foreningerne får en information fra kommunen 

som de entydigt kan forholde sig til. 
- At vi vil arbejde for, at foreningerne får bedre forhold! 
- At profilere os som den interesseorganisation der automatisk kontaktes hvis man løber 

panden imod, eller man har ønsker som bør vurderes i allemands interesse. 
- At informátioner i nyhedsbreve m.m. sendes til kommune, folkeoplysningsudvalg og til 

presse. 
- At være medspiller når der skal kigges på rammer og faciliteter. 
- Sundhedstema i højsædet! Hvor og hvordan? 
- Hvordan gør vi os som inspirator! Er det via markedsføringsprojektet? Eller skal vi være 

kreative på anden vis. 
 
Egentlig når året er omme, og det vi har gjort er kommet på et stykke papir, så kan vi vist alle være 
tilfredse med det første år. – Opstartsåret. 
Nu er det frem over stepperne, friske kræfter kommer til og friske hænder er med til at sørge for, at 
vi får et godt år 2007/08. Det er bestyrelsens ønske! 
 
Per Bach Sørensen 
Formand 
 


